
jellemzett.középutat ajánlja. A tanítás alakjában se kössük magunkat merev 
módokhoz, szabályokhoz, hanem dolgozzunk a tárgy természete szerint és úgy, 
hogy a munkában a gyermeknek is részt engedhessünk. 

; Érintve az ismétlés és az összefoglalás kérd'ését, a mű szemlét tart a raj-
tolás elvei felett s azt mint a tanítás egyik fontos eszközét, nélkülözhetet-
lennek tartja. Szemléltetésre és a lelki tevékenységek szélesbítésére a szá-
mok és grafikonok is alkalmasak. 

Kirándulások nélkül a mai iskola munkája meg nem lehet. Élénkítik az 
iskolai munkát a könyvek, folyóiratok, az észlelések és kísérletezés. 

Szerző a könyv utolsó részében a földrajztanítás segédeszközeiről emlé-
kezik meg. Ezek között a tankönyv, — mellyel szemben felállítja a ma meg-
kívánt követelményeket, — nélkülözhetetlen. Mellette legfontosabb a térkép; . 
ez a könyv egymásutánját síkban, egyszerre mutatja be. önálló ítélet alakí-
tására késztet. Bő és részletes fejtegetést olvasunk a térképről és iskolai fel-
használásáról. De ha a térképet eredményesen akarjuk alkalmazni, meg kell 
tanítani a gyermeket arra, hogy ne a szimbólumokat lássa, hanem rajta ke-
resztül földrajzi teret szemléljen. A térkép realizálására segítenek a dombor-
mű és különböző homokmunkálatok. Egyéb szemléltető eszközök után komoly 
gondolatokat olvasunk a filmről. Ez az eszköz napjainkban indult el fia-
talos lendülettel, nevelő munkára. A könyv ezekután még az előadóterem és 
a szertár berendezésével foglalkozik. 

A könyv értékét teljessé teszi az idevágó és legelsősorban számbajöíjető 
bibliográfiai gondos összeállítása, mely egyebek mellett hasznos útmutatásul 
szolgál a földrajztanítással foglalkozó kartársaknak. 

Dr. Kari János könyve nem hiányozhatik egyetlen magyar földrajztanár 
asztaláról sem, mert ez a könyv igazi érték, tudományos alapozottságé, széles 
látókörrel és szemlélő-, kritikai képességgel megáldott nevelő tollából szárma-
zik. Tanulmányozásán keresztül sokat vehetünk át azokból a gazdag tapasz-
talatokból, melyeket szerző érdemekben gazdag, — a polgári iskolai tanár-
képzést illetőleg is, — komoly pedagógiai munkássága alatt összegyűjtött. 

Udvarhelyt Károly 

A Tanítás Problémái. . Szerkeszti: Vajthó László. 16. szám. Uj magyar 
költők II. Összeállította: Makkai László. 

18. szám. A magyar széppróza története szemelvényekben, összeállította: 
Batránszky-Jób László. Budapest; é. n. (1937.) Királyi Magyar Egyetemi 
Nyomda. 

Makkai László anthológiája a magyar líra legifjabb nemzedékének ver-
seit teszi hozzáférhetővé iskoláink számára is. A vállalkozás nagyon szép és 
örvendetes dolog, ha valóban szükséglet lenne mögötte, akkor különösen örül-
nénk, mert ez azt jelentené, hogy iskoláink a legfiatalabb irodalommal is 
lépést tudnak tartani. Azok a fiatal költők (á legidősebb sincs sokkal túl 
a.harmincon, a legfiatalabb pedig ép húsz), akikkel a kis kötetben találko- . 
znnk, valóban megérdemlik a komolyabb érdeklőd'ést, nemcsak azért, mert 
mai ifjúságunkat az ifjúság leghitelesebb nyelvén, versekkel fejezik ki, ha-
nem azért is, mert kitűnően tudják mesterségüket. Közvetlen ősük minden-
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esetre Babits és Tóth Árpád formaművészete, de ba igazán közeli rokonaikat 
keresnénk, talán a preromantikus lírához kellene visszainennünk, Dayka Gá- " 
borhoz, akit nem véletlenül szeretünk mostanában újra, vagy a fiatal Vö-
rösmartyhoz és Kölcseyhez. A mai fiataloknak is alaphangjuk az elmúlás 
és ami ezzel összefügg: emlék, álom és halál. Helyenkint egész kísérteties at-
moszférája van verseiknek és szerepet kap bennük, ép úgy, mint az új re-
gényben, a csoda. Ezt az utóbbi szót úgy is mondhattuk volna, hogy mene- . 
külés a valóság elől, az elől a valóság elől, mely ennek a nemzedéknek csak 
váratlan és kegyetlen meglepetéseket tudott adni. Talán ezért vibrál valami ' 
nehezen meghatározható remegés verseikben, a háborúk és forradalmak közt. 
felnőtt ifjúság sajátos érzékenysége, valami új mai du siécie-hangulat, ami-
nek még nem sikerült nevet adni. Radnóti Miklós 'néhány sora szépen ki-
fejezi ezt a hangulatot, amit egyébként az egész kötet jellemzőjének érezünk: 

„Járkálj csak, halálraítélt! 
bokrokba szél és macska bútt, 
a sötét fák sora eldől 
előtted': a rémülettől 
fehér és púpos lett az út." 

Makkai László a kötetet biztos ízléssel állította össze és okos tanulmány- • 
nyal ad útmutatást a. versek megértéséhez. Az anthológia célkitűzéséből kö-
vetkezik, hogy a nemzedék jobbjainak egyik jellemző hangja elmaradt a kö-
tetből, szerkesztőjét ép ezért csak igazságtalanul róhatnánk meg a hiány 
miatt. Elégedjünk meg azzal, hogy József Attila, Radnóti Miklós, Jékely Zol- ; 
tán és Weöres Sándor szép verseit külön is az olvasók figyelmébe ajánljuk. 

* 

Rég hiányát éreztük egy olyan olvasókönyvnek, amelyik a magyar szép-
próza legszebb darabját modern csoportosításban mutatná be. Széppróza stí-
lustörténete egyébként is elhanyagolt kutatási terület nálunk. Tulajdonképen 
csak egy-két részlettanulmánnyal rendelkezünk, a magyar irodalomtörténet-
írást a líra mindig jobban érdekelte . . . 

Bizonyára a részlettanulmányok hiánya miatt nem sikerült Baránszky-
Jób Lászlónak kifogástalan könyvet adnia kezünkbe. Bevezetése talán kissé 
tömören, de mindenesetre jól mond' el néhány dolgot, amit a szépprózáról . 
nem árt tudni. Azután a magyar széppróza stílustörténetét adja szemelvé-
nyekkel, az egyes korszakokat előbb röviden jellem.i. A korszaki elosztás min-
den összefoglaló munkának komoly problémája szokott lenni, a kérdés eddig 
már két nemzetközi irodalomtudományi kongresszus sokat vitatott anyaga 
volt. Egy stílustörténeti munkánál mégis adódott volna, hogy a beosztás 
stílustörténeti elvek szerint történjék. Ezt meg is kezdi, amikor a bárok.-tílust 
mutatja be, de a bárok után nem a rokokót veszi fel, (ahol mégis használja 
ezt a szót, ott teljesen következetlen: így a bájos, elegánsan szellemes Mikes 
és a nyers, parasztos Dugonics egyformán egy „bárok-rokokó" nevű stílust 
képviselnek számára), hanem a következő stílustörténeti korszakot a regény 
műfajának meghonosodása címmel véli jól jellemezni. Ebben a részben az-
után egyformán elfér a stílustörténeti szempontból még Mikes-előtti állapoto-
kat mutató Haller László barokos szerkesztése. Kármán szentimcntálizmusa, a 
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Pályám emlékezetének empire tömörsége. És Csokonai prózastílusának, ame-
lyik ebben a korban egyedül gyökerezik a beszélt nyelvben, nem lett volna 
szabad e részből elmaradnia! A tizenkilencedik század bemutatása még elna-
gyoltabb, még elmosódóbb. Az eligazodást megkönnyítette volna a biedermeier 
szempontjának felvevése, akkor nem kellett volna Fáy András Bélteky-ház-
énak és Jókai Nepean-szigeténék stílusát egyformán romantikusnak elkeresz-
telni. Az újabb korszakok stílustörténetére még alig van kialakult termino-
lógia, de azért ezt a kérdést sem lehet ilyen semmitmondó szavakkal elin-
tézni, mint „egyéni stílus". Az impresszionizmust és expresszionizmust tár-
gyaló fejezet sikerültebb érdeme, hogy modern íróinkat gazd'agon mutatja 
he. Örültünk, hogy a fiatalokra külön is felhívja a figyelmet, Márai kitűnő 
prózáját azonban szemelvényekben is bemutattuk volna. Az expresszioniz-
must és a „tárgyi stílus"-t határozottabban el kellett volna választania, úgy, 
•ahogy bemutatja, csak zavart okozhat. A modern magyar irodalomról szóló 
részben egyébként néhány egész közepes írót túlértékel. 

Általában úgy látszik, hogy a stílustörténet nem tartozik a szerző erős 
«oldalai közé. A könyvnek egyik fontos hivatása lett volna, hogy ép a gyakran 
felületesen használt stílustörténeti elnevezéseket világosan, érthetően megma-
gyarázva közvetítse az iskolák felé, ennek nem tett eleget azzal, hogy le-
nyomtatott ilyen szavakat, mint „barok-rokokó". El lehetne gondolkozni azon 
is, hogy a szellemtörténeti műszavaknak az olyan felületes alkalmazása, mint 
amilyennel ebben az összefoglalásban találkoztunk, nem ad-e könnyű fegy-
vert azok kezébe; akik — indokolatlanul bár, — ezt a módszert még mindig 
feleslegesnek találják iskoláinkban? 

Jóval harmonikusabb a könyv második része, amelyik a „regény szer-
vezetét" mutatja be. De tollúnk alá kívánkozik az a kérdés, hogy vájjon a 
regény ilyen előtérbe helyezése indokolt-e, amikor a magyar szépprózáról van 
szó, amely legmagasabb csúcsait a novellában érte el? Ahogy Baránszky-Jób 
.a regények szervezetének egyes részeit, a leírást, a, párbeszédet, a jellemzést, 
a korrajzot, a szerkesztést, stb. bemutatja, az mégis nagyon hasznos lehet 
azoknak, akik a regényről tanítanak. És feltétlenül hasznos munka az egész 
• könyv, mert a magyar széppróza anyagáról eddig még nem volt ilyen össze-
foglalásunk s a könyv gerincét kitevő szemelvények, a helyenként rosszul 
felragasztott eímké kellenére is, szép, gazdag képet adnak. Tanítanak. Kifo-
gásaink mellett végeredményben hálásajk vagyunk a szerzőnek ezért a képért 
a kezdeményezés nehéz munkája miatt is. 

Baráti Dezső dr. 

Az Uj Könyvek Könyve.170 író, művész, tudós vallomása olvasmányairól. 
Összegyűjtötte és bevezetéssel ellátta: Kőhalmi Béla Budapest, 1937. Gergely 
B. kiadása. 

Annak, aki szereti a könyveket bizonyára érdekes olvasmánya lesz Kő-
halmi Béla ankétja, melyben a legöregebbektől a legfiatalabbakig a magyar 
irodalmi élet számos képviselője beszél olvasmányairól. Antiintellektuális ko-
runkban különös jelentősége van ezeknek, a legtöbbször mély lírával át-
szőtt vallomásoknak, azzal, hogy könyvek életalakító hatását mutatják meg. 
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